

浙江烟草公司招聘考试试题

一、第一部分 常识判断（根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、中国民族乐器历史悠久，源远流长。已出土的文物可证实，远在先秦时期，中国就有了多种多样的乐器。这些乐器向人们展示了中华民族的智慧 and 创造力。

下列关于中国民族乐器的说法，不正确的是（ ）。

- A. 吹管乐器唢呐的名称来源于波斯语的音译
- B. 成语“滥竽充数”中的“竽”是吹奏乐器
- C. 箏与琴相比，箏的弦明显多于琴
- D. 拉弦乐器二胡的琴皮是由牛皮或马皮制成

【正确答案】

D

【答案解析】

D项，二胡琴筒前口蒙皮，叫琴皮，也叫琴膜，它是二胡发声的重要装置。普及式二胡琴皮为蛇皮，中高档二胡琴皮多为蟒皮。

2、我国的民族自治区与我国的特别行政区的共同点主要表现在（ ）。

- A. 都是我国的地方行政区域并享有自治权
- B. 都实行一种特殊的政治制度，享有特殊的政策
- C. 都是根据民族分布的复杂性和经济发展的不平衡性设置的
- D. 都在中国共产党的领导下走社会主义道路

【正确答案】

A

【答案解析】

我国民族自治区和特别行政区的主要共同点表现为：①与国家的关系上：我国是实行单一制的国家，民族自治区与特别行政区都是在中央人民政府统一领导下的地方行政区域，它们和国家的关系是地方和中央的关系；②在自治权上：民族自治权与特别行政区有别于其他的省和直辖市，均是中央人民政府领导下享有自治权的地方行政区域，需在维护国家主权的前提下行使自治，因此A项正确。

3、下列关于生活常识的说法不正确的是（ ）。

- A. 烧水或煮食物时，喷出的水蒸气对皮肤造成的烫伤比热水、热汤烫伤更严重，因为水蒸气变成同温度的热水、热汤时要放出大量的热量
- B. 自来水管壁“出汗”，是因为水管大都埋在地下，水的温度较低，空气中的水蒸气接触水管，就会放出热量，汽化成小水滴附在外壁上
- C. 油罐车的尾部通常挂一条铁链直达路面，这是为了避免运输过程中因颠簸而产生的电荷引发爆炸
- D. 快速行驶的自行车，如果突然把前轮刹住，由于惯性，后轮会跳起来

【正确答案】

B

【答案解析】

B项，汽化是指物质由液态转变为气态的过程。空气中的水蒸气变成小水滴是从气态变成液态的过程。

4、诗集《女神》在诗歌形式上突破了旧格套的束缚，创造了雄浑奔放的自由诗体，为“五四”以后自由诗的发展开拓了新的天地，堪称为新诗革命先行和纪念碑式作品。《女神》的作者是（ ）。

- A. 茅盾
- B. 郭沫若
- C. 艾青
- D. 戴望舒

【正确答案】

B

【答案解析】

B项正确，从1919年下半年至1920年上半年，郭沫若的诗歌创作进入了空前的高峰时期，收获了大量的诗篇。1921年8月，郭沫若将这一时期所作的154首诗歌结集出版，这就是轰动一时的诗歌集——《女神》。《女神》以强烈的革命精神、鲜明的时代色彩、浪漫主义的艺术风格、豪放的自由诗，开创了“一代诗风”。

5、经济增长方式是指（ ）。

- A. 经济发展的目标形式
- B. 经济发展的决策模式
- C. 资源的总体配置方式
- D. 宏观调控的主要方式

【正确答案】

C

【答案解析】

经济增长方式是指资源的总体配置方式，即决定经济增长的各种要素的组合方式及各种要素组合起来推动经济增长的方式。因此C项正确。

6、新时代十年，我国实行更加积极主动的开放战略，形成更大范围、更宽领域、更深层次的对外开放格局。以下不属于新时代十年对外开放领域成就的是（ ）。

- A. 加快推进海南自由贸易港建设
- B. 推动共建“一带一路”
- C. 货物贸易总额居世界第一
- D. 共建共治共享的制度进一步健全

【正确答案】

D

【答案解析】

本题考查政治常识。

A、B、C三项正确，党的二十大报告“一、过去五年的工作和新时代十年的伟大变革”部分指出，“我们实行更加积极主动的开放战略，构建面向全球的高标准自由贸易区网络，加快推进自由贸易试验区、海南自由贸易港建设，共建‘一带一路’成为深受欢迎的国际公共产品和国际合作平台。我国成为一百四十多个国家和地区的主要贸易伙伴，货物贸易总额居世界第一，吸引外资和对外投资居世界前列，形成更大范围、更宽领域、更深层次对外开放格局。”

D项错误，党的二十大报告“十一、推进国家安全体系和能力现代化，坚决维护国家安全和社会稳定”部分指出，“完善社会治理体系，健全共建共治共享的社会治理制度，提升社会治理效能，畅通和规范群众诉求表达、利益协调、权益保障通道，建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体。”因此共建共治共享的制度进一步健全属于推进国家安全体系和能力现代化的成就。

本题为选非题，故正确答案为D。

7、党政机关在大众传媒上发布公文属于（ ）。

- A. 多级行文
- B. 直接行文
- C. 越级行文
- D. 逐级行文

【正确答案】

B

【答案解析】

B项正确，直接行文是发文机关直接向需要承办或执行公文中有关公务的受文机关行文，是常见、最基本的行文方式。党政机关在大众传媒上发布的公文属于此类。平级机关之间，不相隶属机关之间由于不存在工作关系上的级别差异，其行文方式也认为是直接行文。

8、我国从2006年起取消了农业税，下列有关说法不正确的是（ ）。

- A. 农业税在清朝被称为“田赋”
- B. 取消农业税标志着我国已经消除了城乡差别
- C. “初税亩”是春秋时期鲁国实行的农业税

- D. 在当代世界多数国家，农业税已不是主体税收

【正确答案】

B

【答案解析】

B项，取消农业税，有利于切实贯彻好“工业反哺农业、城市支持农村”的方针政策，改变农业、农村在资源配置中的不利地位，建立起新型的工农关系、城乡关系，保证农民获得平等的发展机会，共享现代化成果，促进城乡、区域、经济社会全面、协调、可持续发展。但目前我国的城乡差距依然客观存在，并未消除。

9、科学发展观是用来指导发展的，不能离开发展这个主题，离开了发展这个主题就没有意义了。这告诉我们，树立和落实科学发展观，必须始终坚持（ ）。

- A. 以经济建设为中心
 B. 以保护环境为中心
 C. 以调整结构为重点
 D. 以节约资源为重点

【正确答案】

A

【答案解析】

A项正确，科学发展观，归根结底是坚持以人为本，全面、协调、可持续的发展观。树立和落实科学发展观，必须始终坚持以经济建设为中心。

10、习近平总书记在党的二十大报告中指出：“坚持按劳分配为主体、多种分配方式并存，构建初次分配、再分配、第三次分配协调配套的制度体系。”这一重要部署，对于正确处理效率与公平的关系，在发展的基础上不断增进人民福祉，逐步缩小收入差距，朝共同富裕的目标迈进具有重要意义。下列关于第三次分配的表述，正确的有：

- ①以政府调节机制为主导，通过征收税收和政府非税收入实现
 ②社会组织和社会力量是第三次分配的中坚力量
 ③“非强制性”是其有别于再分配的关键差异
 ④通过社会保障、转移支付等方式，促进基本公共服务均等化

- A. ①③
 B. ②③
 C. ②④
 D. ③④

【正确答案】

B

【答案解析】

本题考查政治常识。

2021年8月，中央财经委员会会议强调要坚持以人民为中心的发展思想，在高质量发展中促进共同富裕，正确处理效率和公平的关系，构建初次分配、再分配、第三次分配协调配套的基础性制度安排。

①错误，再分配是指政府根据法律法规，在初次分配的基础上通过征收税收和政府非税收入，在各收入主体之间以现金或实物进行的收入再次分配过程。

②③正确，第三次分配主要是企业、社会组织、家族、家庭和个人等基于自愿原则和道德准则，以募集、捐赠、资助、义工等慈善、公益方式对所属资源和财富进行分配。社会组织和社会力量是第三次分配的中坚力量。第三次分配是初次分配和再分配的一种补充，这是其基本属性之一；与初次分配和再分配不同，第三次分配重在自愿，是非强制性的，这是其基本属性之二。

④错误，2020年5月发布的《中共中央 国务院关于新时代加快完善社会主义市场经济体制的意见》中指出：“健全以税收、社会保障、转移支付等为主要手段的再分配调节机制。”社会保障、转移支付等方式属于再分配而不是第三次分配。

综上所述，②③正确。

故正确答案为B。

11、下列叙述正确的是（ ）。

- A. 海南人说：我们这里纬度低，太阳高度角大，太阳辐射最强

- B. 黑龙江人说：我们这里夏季的白昼时间最长，太阳辐射最强
- C. 西藏人说：我们这里海拔高，空气稀薄，太阳辐射最强
- D. 新疆人说：我们这里气候干燥，云雨少，晴天多，太阳辐射最强

【正确答案】

C

【答案解析】

C项正确，西藏位于青藏高原，青藏高原海拔高，空气稀薄，大气对太阳辐射削弱作用弱，到达地面的太阳辐射多，且多晴朗天气，日照时间长，是我国太阳能最丰富地区。

12、土地作为一个国家的生命线，在一个国家的经济发展中发挥着不可替代的基础性作用。

下列关于我国土地资源的说法，错误的一项是（ ）。

- A. 我国土地资源的特点一多三是“少”，即总量多，人均耕地少，高质量的耕地少，可开发的耕地后备资源少
- B. 我国土地面积居世界第三位，但人均面积仅及世界人均的1/3
- C. 为了保护土地，国务院把每年的6月25日定为我国的土地日
- D. 我国地形复杂多样，地貌类型多。总的来说，平地多，山地少

【正确答案】

D

【答案解析】

D项，我国地形复杂多样，地貌类型多，山地约占全国土地总面积的33%，高原占26%，盆地占19%，平原占12%，丘陵占10%，因此山地多，平地少。

13、“一带一路”倡议提出6年来，已成为世界上规模最大的合作和发展平台，目前已有123个国家和29个国际组织签署了共建“一带一路”合作文件，“七国集团”成员国意大利表态参与“一带一路”建设。通过合作，东非有了第一条高速公路，马尔代夫有了第一座跨海大桥，肯尼亚的世纪工程蒙内铁路建成通车……大量事实证明，参与“一带一路”合作，加快了相关各国和地区发展进程，改善了沿线民生需求，开辟了互利共赢的前景。

从哲学角度看，这彰显出：

- A. 相互联系必然促进事物运动发展
- B. 事物多样性决定了联系的多样性
- C. 整个世界是相互联系统一整体
- D. 发展有前进性、上升性和永恒性

【正确答案】

C

【答案解析】

本题考查政治。

A项错误，选项本身说法过于绝对，事物之间的联系不一定都能促进事物的发展，只有那些符合事物发展规律的联系才能促进事物的发展。

B项错误，题干并未体现联系的多样性。

C项正确，众多国家参与“一带一路”合作，说明国家与国家之间是普遍联系的，整个世界是普遍联系统一整体，沿线国家利用联系的这一特点促进了本国的发展，改善了民生的需求。

D项错误，发展是具有前进性的运动，是事物由低级到高级、由简单到复杂、由无序到有序的上升运动，世界上的任何事物都处在发展之中，都有其产生、发展、灭亡的历史，世界是永恒发展的。选项说法正确，但是题干并未体现。

故正确答案为C。

14、因家中失窃，谢某在楼道里安装了摄像头，该摄像头能拍摄到邻居胡女士家的大门，胡女士为此要求拆除，遭拒后，便将摄像头砸坏。对此，下列说法不正确的是：

- A. 谢某安装摄像头无须经小区业主委员会同意
- B. 谢某的行为侵害了胡女士的隐私权
- C. 小区物业服务公司有权直接强行拆除摄像头
- D. 胡女士应当向谢某赔偿被其破坏的摄像头

以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全文，请访问：<https://d.book118.com/89704513510006045>